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RESOLUCION FACSIMIL DE MATEMATICA
PARTE Il

INTRODUCCION

Continuando con la difusién del facsimil de matematica publicado el 17 de mayo
de 2007, en esta ocasion se comentan las preguntas N° 19 a la N° 36, referidas al Eje
Tematico de Algebra y Funciones, contenidos que son tratados a lo largo de toda la
Ensehfanza Media.

En este tipo de preguntas, el alumno debe ser capaz de llegar a la respuesta co-
rrecta utilizando los contenidos del Marco Curricular y las habilidades cognitivas de
Reconocimiento, Comprension, Aplicacién y Analisis, Sintesis y Evaluacién, cuyo
desglose se realizé en la publicacion del jueves 12 de abril. Ademas, debe utilizar
algunos contenidos que son prerrequisitos y que han sido trabajados en la Ensefanza
Basica.

Cabe recordar que tanto el Algebra como las Funciones son dos tépicos fundamen-
tales, que se deben dominar para resolver problemas tanto en el ambito matematico,
como en el de otras disciplinas.

Como ha sido costumbre en el andlisis de los itemes de este facsimil se detalla el
contenido involucrado y el nivel en que se trabaja. Se explicitan también los contenidos
prerrequisitos, las operaciones realizadas, el grado de dificultad, el porcentaje de omi-
sidon y los errores mas comunes que llevan al postulante a marcar los distractores.

COMENTARIOS DE PREGUNTAS REFERIDAS A LOS CON-
TENIDOS DE ALGEBRA

19. Un padre reparte 12.000 hectareas entre sus tres hijos. Al me-
nor le da x hectareas, al del medio los % de las hectareas del

menor y al mayor la mitad de las hectareas de su segundo hijo.
El hijo mayor recibié

A) 2.000 hectareas.
B) 4.000 _hectéreas.
C) 5.333,3 hectareas.

D) 6.000 hectareas.
E) 8.000 hectareas.

Comentario:

El contenido abordado en esta pregunta es de planteo y resolucion
de ecuaciones de primer grado con una incognita, tema que se en-
cuentra en primer afio de Ensefianza Media.




El alumno debe tener la habilidad de comprender el enunciado y
luego traducirlo a una ecuacion de primer grado, la que debe resol-
ver.

Asi, para encontrar la solucion al problema, el postulante debe de-
terminar la cantidad de hectareas que le corresponden al menor, y a
partir de este dato, calcular las que le corresponden al mayor.

Del enunciado se sabe que el hermano menor recibe x hectareas,
. . 2 . 1 2
entonces el del medio recibe 3 -X, y el mayor recibe 2’3 X.

Como entre los tres hijos reciben 12.000 hectareas, la ecuacion que
representa esta situacion se escribe como:

X + E-x+ -E-x: 12.000
3 3

N[ =

Simplificando se obtiene

X + Z-x+ 1-x = 12.000,
3 3

multiplicando por 3 (m.c.m.) todos los términos de la ecuacion, se
tiene

3x + 2x + x = 36.000, luego sumando los términos semejantes se
obtiene 6x = 36.000, y por ultimo, multiplicando por el inverso multi-
plicativo de 6, se tiene que x =6.000.

Por lo tanto, 6.000 hectareas recibe el menor, el hijo del medio re-
cibe % de 6.000, que equivalen a 4.000 hectareas, luego el mayor

recibe la mitad de esto, que equivale a 2.000 hectareas, lo que nos
da como clave la opcion A).

Este item resultd de dificultad mediana, ya que lo contesté co-
rrectamente un 47,5% de los postulantes que lo abordaron, y tuvo
una omision de un 32%. Llama la atencion que sea alta la omisién ya
que es un tipo de item bastante ejercitado en clases.

El distractor B) fue el mas marcado por parte de los postulantes que
erraron en la respuesta, con un porcentaje del 9,2% y se debe a que
no contestaron lo que pedia el problema, sino que dieron como solu-
cién lo que recibié el hermano del medio y no lo que correspondia al
hermano mayor.

Xy—x _ ay-a

20. La expresion ,— esigual a
y
A) 0
B) 2
Xy
c) =
y
xa(y — 1)
D) (y3)
y
g X
a

Comentario:

Este item aborda el contenido de segundo afo medio que corresponde
a la operatoria de fracciones algebraicas simples.

El postulante, para encontrar la clave, debe aplicar conocimientos del
algebra basica, como la division de fracciones algebraicas, la factoriza-
cién y la simplificacion de ellas.

Xy-X.ay-a oo aplica la definicién de divisién

y y?
de fracciones algebraicas, y se tiene

Asi, en la expresion

2

Xy-x y
y ay-a

Luego se extrae factor comun en el numerador de la primera fraccion,
que es X, Y en el denominador de la segunda fraccion, que es a, obte-
niéndose

X(y=1 y?
y aly-1

X i L
—y, por lo tanto, la clave esta en la opcion E).
a

, expresién que al ser simplificada da como resultado

Estadisticamente, este item obtuvo un 26,6% de omision y su dificultad
fue mediana, ya que alcanzé un 50,1% de respuestas correctas.

El distractor con mayor porcentaje de preferencias por parte de los pos-
tulantes fue A), con un 9,2%. Lo mas probable es que el alumno en
este caso simplificd mal, es decir

Xy—x ay—-a _ Xxy—-x 'y _ y
= = . =X—X- 0-

y y y

o<
1l
o




21. Si n es un numero natural, una expresién equivalente a
(3n—3_3n—2)2 es

A) 2.3%°3

22.  (4/50 + /512 — J242): {2 =

A) 10
B) 1042
C) 845
D) 32
E) 40

B) -2.30"9
C) 4.30°9
D) 16.3%""?
E) -8.3°9
Comentario:

Este item corresponde al tépico de potencias con exponente entero,
contenido que se encuentra en segundo afo de Ensefianza Media.

Para resolver el problema, el alumno debe tener la habilidad de analizar
relaciones y operaciones para determinar las propiedades de las po-
tencias que va a emplear y las caracteristicas de ellas.

Una manera de resolver el problema es extraer factor comidn en
(3" 3 - 3""?) de la siguiente manera:

(3n—3 _3n—2)2 - (3n—3 _3n—3+1)2 - (3n—3 _3n-3 ‘3)2

Luego, factorizando por (3" %), se obtiene

(B2 (1-3)f = 3" (-2)f

A continuacién, se eleva al cuadrado ambos factores del producto, re-
sultando

(3”’3)2 -(— 2)2 , ¥ por ultimo se aplica la propiedad de la potencia de una
potencia, dando como resultado 32"~ . 4.

Por lo tanto la opcién correcta es C).

Otra manera de resolverlo, pero resulta mas largo, es desarrollar el
cuadrado del binomio y aplicar adecuadamente las propiedades de las
potencias.

Este problema resulté muy dificil, solo el 13% de los postulantes lo con-
testd correctamente, y el porcentaje de omision fue del 73%, lo que
indicaria que aquellos problemas en los cuales los alumnos deben ana-
lizar situaciones, para luego aplicar propiedades, no les son faciles.
Probablemente no estan acostumbrados a resolver este tipo de ejerci-
cios.

El 13,1% de los alumnos que contesté erroneamente el item se distri-
buyé de manera equitativa entre los cuatro distractores.

Comentario:

El contenido que esta referido este item es sobre las raices cuadradas,
y sus cuocientes, topico de tercer afio de Ensefianza Media. Para re-
solver este problema el alumno debe dominar las propiedades de las
raices y tener la capacidad de reconocerlas y aplicarlas.

Debe proceder de la siguiente manera:

(\/%er—\/m):ﬁ = (\/%+x/51_2—\/m)

N
2 2 %

Aplicando la propiedad de divisién de raices de igual indice, queda

50 512 242 . .
7 + T - T , simplificando las fracciones, resulta

V25 +4/256 — 4121, y calculando raiz cuadrada se tiene,

5+ 16 — 11 = 10, que corresponde a la opcién A).

También, se puede resolver el item descomponiendo cada raiz del divi-
dendo de la siguiente manera:

(\/25-2 +4/256 -2 — /121 -2): V2, aplicando la propiedad de raiz de un
producto se obtiene

(542 +16v2 —1142):42 = 10v2 : 42 = 10.

Este tipo de item, a pesar de ser bastante trabajado en el aula, alcanz6
una muy alta omision, cercana al 50%, resultando dificil, con un 36% de
respuestas correctas por parte de los alumnos que lo abordaron.

El distractor con mayor porcentaje de preferencias fue la opcion D), el
error que cometen es sélo de signo, ya que trabajan sélo con el signo
“+”llegandoa 5+ 16+ 11 =32.




23.  Si 7 veces un numero se disminuye en 5 unidades resulta un
numero menor que 47, entonces el numero debe ser menor
que
A) 42
B) 49
C) 52
o) &2

7
E) 52
7

24. Si \/2+\/_ - \/2—\/5 =t, entonces el valor de t* — 2 es

A) 243 -2
B) 0

C) 243

D) 2

E) -2

Comentario:

El alumno para llegar a la clave, debe manejar el contenido de tercer
ano de Ensefianza Media, sobre las inecuaciones lineales sencillas con
una incognita.

En este problema contextualizado el alumno debe tener la capacidad
de comprender el enunciado y traducirlo a una expresion matematica
qgue corresponde a una inecuacioén, la que permite solucionarlo.

Asi, si llamamos x al numero, la inecuacién queda escrita como:

7x — 5 <47, al sumar el inverso aditivo de -5 a ambos lados de la
igualdad, resulta

7x < 52, vy al multiplicar por el inverso multiplicativo de 7 a ambos la-
dos, queda

52 , 52
X < 7, luego el numero x debe ser menor que 7, por lo tanto la

opcioén correcta es E).

Estadisticamente este item resultd dificil, con un 36% de respuestas
correctas y su omision alcanzo el 33,3%. Llama la atencidon que a pesar
de ser un ejercicio sencillo, los postulantes tuvieron dificultad para res-
ponderlo correctamente. Esto se puede deber a que efectuaron una
mala traduccion del enunciado verbal al lenguaje algebraico, o bien a
un desconocimiento de como resolver inecuaciones lineales con una
incognita.

El 30,7% de los alumnos que respondieron incorrectamente, se distri-
buyeron en forma similar en los cuatro distractores, que consideraban
los posibles errores que se comete al traducir a lenguaje matematico o
al resolver la inecuacion.

Comentario:

El tépico que debe dominar el alumno para encontrar la solucién al
problema es el de raices cuadradas, que se encuentra en tercer afio
de Ensefianza Media.

También, debe recordar y aplicar productos notables, contenido visto
en primer afio medio, en este caso en particular, debe recordar el
cuadrado de un binomio y el producto de la suma de un binomio por
su diferencia.

Asi, la igualdad \/2+\/_ - \/2—\/5 = t, se eleva al cuadrado a am-
bos lados, y se obtiene

2
(\/2+\/§—\/2—\/§) = 2, luego se aplica el desarrollo del binomio

al cuadrado, quedando

(m)z _2\244/3.42-43 + (\/2—\@)2 = t, si se aplica la

propiedad (\/5)2 = a, y se multiplican las raices de igual indice, resul-
ta

2+ 43 - 2\/(2+\/§)(2—\/§) +2 - J3 =t luego se reducen los

términos semejantes y se desarrolla el producto de los binomios su-
ma por su diferencia, obteniéndose

4 - 244-3 =1t% que es lo mismo que
4 — 2.1 =t resultando

2 = t? si restamos 2 a ambos lados de la igualdad, se obtiene
t?-2=0, que es lo solicitado en el enunciado.

Entonces, la opcién correcta es B).

Este item fue omitido por un tercio de los postulantes, y resulté muy
dificil, sélo un 17% lo contesté correctamente. Lo mas probable es




que el contenido involucrado en el item lo conozcan, pero no saben
aplicarlo a este tipo de ejercicios.

El distractor mas marcado por parte de los estudiantes que contesta-
ron mal fue E), con un porcentaje del 24,7%. El error que comete el
alumno es, aplicar mal el desarrollo de un binomio al cuadrado, y
luego distribuir mal el signo “-” que esta fuera de un paréntesis, es
decir,

2
(\/2+\/§ —\/2—\/5) = t?, eleva cada uno de los términos al cuadra-

do, resultando

2 2
( 2+\/§) - [ 2—\/§j = t?, luego calcula los cuadrados, sin dis-

(T3]

tribuir el signo en el sustraendo, llegando a

2+ \/_ -2 - \/5 = t?, reduce los términos semejantes,

0 = t%, y por ultimo resta 2 a ambos lados, llegando a

t?-2=-2

e XxX-—1<2, despejando x, se obtiene

x < 3, lo que escrito en intervalo es |—,3[.
e x+1>2 despejando x, se obtiene

x > 1, lo que escrito en intervalo es |1+ [.

Dado que x debe cumplir simultaneamente con las dos condiciones, se
debe tomar la interseccién de ambos intervalos que corresponde al
intervalo ]1, 3 [ por lo tanto, la clave es A).

El distractor con mayor preferencia por parte de los que erraron la res-
puesta fue D), que se produce al incluir los extremos, es decir optan por
el intervalo cerrado.

El ejercicio resultd dificil con un 32,8% de respuestas correctas, y su
omision fue bastante alta llegando a un 43%, estos resultados se pue-
den deber al poco dominio del contenido, o simplemente al desconoci-
miento de este tdpico.

COMENTARIOS DE PREGUNTAS REFERIDAS A LOS CON-
TENIDOS DE FUNCIONES

25. 4 Cual es el conjunto solucién para el sistema de inecuaciones
Xx-1<2 |?

26. Sea f una funcion en los numeros reales, definida por
fx)=tx+1 y f(-2)=5. ;Cual es el valor de t?

A) -3
B) -2
c) 3
D) 2

3
B) 3

X+1>2

A ]1,3]

B) |-w,-3[u ]3,+x]

C) |-w,1[ U [3,+0]

D) [1,3]

E) ]3,+]
Comentario:

El contenido que se mide es el de sistema de inecuaciones lineales
sencillas con una incégnita, de tercer afio de Ensefianza Media.

Para resolver el ejercicio el alumno debe dominar el concepto de reso-
lucién de inecuaciones simultaneas y reconocer las distintas maneras
de expresar el resultado de estos sistemas, en particular el de interva-
los.

Para resolver un sistema de inecuacién se despeja la incégnita en cada
inecuacién del sistema.

Comentario:

El contenido que involucra este item es de segundo medio y esta refe-
rido al concepto de Funciones y de las variables dependientes e inde-
pendientes.

Lo primero que se debe realizar es identificar las variables, y luego va-
lorar, es decir,

como f(-2) = 5, reemplazamos x por —2 en f(x) = tx + 1 y lo igualamos a
5, quedando

f(-2) = -2.t + 1 = 5, luego se resuelve la ecuacién y obtenemos que
t = -2, lo que indica que la opcién correcta es B).

Estadisticamente, el item resultdé de dificultad mediana, con un 46,6%
de respuestas correctas. A pesar de esto la omisidén fue cercana al
38%.




Cabe senalar que los alumnos que contestaron errbneamente, se re-
partieron en forma equitativa entre los cuatro distractores, siendo leve-
mente la de mayor porcentaje la opcion C). Aqui el postulante lo mas
probable es que el error lo cometié en el desarrollo de la ecuacioén, es
decir,

-2t+1=5, luego
-2t=5+1, de donde
-2t =6, lo que lleva a concluir que t = -3.

27. Enlafigura 2, la ecuacién de Ly esy + x =5, jcual(es) de las
siguientes afirmaciones es (son) verdadera(s)?

) L/ L,
[I) Laecuacionde L, es y=—x+3.
)  Ambas rectas tienen igual inclinacién respecto del

eje Xx.

A) Sélo | L. Y

B) Sololyll 1\

C) Sdlolylll L

D) Sélollylll 2

E) LIyl \
3

fig. 2

Comentario:

El postulante para poder encontrar la solucién a este ejercicio debe
dominar el contenido de segundo medio referido a la ecuacién de una
recta, interpretacion de la pendiente y del intercepto con el eje de las
ordenadas, junto a la condicion de paralelismo entre dos rectas.

Recordemos que para resolver este tipo de item combinado, el alumno
debe analizar el valor de verdad de las afirmaciones |), Il) y lll) utilizan-
do los datos que se entregan tanto en el enunciado, como en la figura,
si es que la hay.

A continuacion analizaremos cada una de ellas.
Recordemos que dos rectas Li: y =myXx +ny; y Ly = mox + ny, son
paralelas si sus pendientes son iguales, es decir, Ly // L, siy sélo si

mq = Moy.

L,y + x = 5, se puede escribir como y = —x + 5, de donde su pendiente
mq = -1.

Ahora, debemos calcular la pendiente de L,, para ello tomamos los dos
puntos por los que pasa la recta, (3, 0) y (0, 3), datos entregados por el
grafico, y los reemplazamos en la formula que permite determinar la
pendiente de una recta, dados dos puntos de ella (x4, y1) y (X2, ¥2);

m, = Yo=Y — 0-3 =_1
3-0

Xy — Xy

Luego, las pendientes de las rectas L; y L, son iguales, entonces ellas
son paralelas, por lo tanto la afirmacion |) es verdadera.

Al analizar Il), el alumno debe recordar que la ecuacion de una recta
queda determinada si se conoce un punto de ella y su pendiente, en
este caso L, pasa por (0, 3) y su pendiente es —1. Entonces el punto y
la pendiente se reemplazan en la férmula de la ecuacion de la recta
(y — y1) = m(x — x4), obteniéndose

y — 3 =-1(x — 0), ordenando se tiene que:
Lo: y = —x + 3, lo que lleva a concluir que Il) es verdadera.

Por ultimo, recordar que el angulo de inclinacion es el que forma una
recta con el eje x, en este caso como ambas rectas son paralelas tie-
nen igual dngulo de inclinacién, por lo tanto Ill) también es verdadera.

Por las conclusiones anteriores la opcion correcta es E).

Este problema resulté dificil, con un porcentaje de respuestas correctas
de un 38,5% y aproximadamente un cuarto de los postulantes lo omitio.
Seguramente no recordaban las formulas para aplicarlas y asi encon-
trar la respuesta correcta, o no dominaban a cabalidad el contenido.

Mas de un cuarto de los postulantes contestd la opcion C) como clave,
lo mas probable es que sin hacer ningun analisis, sélo se guian por el
grafico para contestar que 1) y Ill) son verdaderas, y no saben determi-
nar la ecuacion de una recta que pasa por un punto y se conoce su
pendiente.

28. Del grafico de la funcion f(x) =1 - x|, se puede afirmar que
[) tiene su vértice en el punto (0, 0).
Il) sus ramas se abren hacia abajo.
[Il) corta al eje de las abscisasen x=1yen x=-1.

Es (son) verdadera(s)

A) solo ll.
B) sodlo lll.
C) sololylll.
D) sololly .

E) I, 1yl




Comentario:

El contenido de este item es el de la funcién valor absoluto, y el grafico
de esta funcién, tépico que se estudia en segundo afo de Ensehanza
Media.

Igual que en el ejercicio anterior el alumno debe encontrar el valor de
verdad de las tres afirmaciones.

En este caso lo primero sera graficar la funcion, para luego a partir del
grafico analizar las afirmaciones |), Il) y II).

Para graficar construimos una tabla de valores a partir de la funcién
dada en el enunciado, lo que permite encontrar el valor de y. Luego
estos puntos los ubicamos en el sistema de ejes coordenados, como se
ilustra en la figura.

X1y y

-4 | -3 .

-3 | -2 12

-2 | -1 -4—3—2—1/1\1234

1] 0 ol T X
0] 1 = ] P

1,0 T

2/-1| ST

3|-2

4| -3

Podemos observar del grafico, que la funcion tiene su vértice en el pun-
to (0, 1), pues en este punto la funcién cambia de ser creciente a de-
creciente. Por lo tanto, 1) es falsa.

Ademas, podemos observar que sus ramas se abren hacia abajo, lo
que nos indica que Il) es verdadera.

Y por ultimo, se advierte que cuando x vale 1 y —1, el valor de y es
igual a cero, en consecuencia, lll) es verdadera.

Como Il) y Ill) son verdaderas, entonces la clave es D).

Este item obtuvo aproximadamente un 50% de omisién y resulté dificil,
con un porcentaje del 23% de respuestas correctas. La alta omisién de
este item nos indica que el contenido lo dominan en forma superficial, o
simplemente, lo desconocen.

El 27% de los postulantes que contestaron mal el item se distribuyeron
de manera similar en la eleccion de los cuatro distractores.

29. ¢Cual de los siguientes graficos representa a la funcién real

y= [x+1]?
y y
2t 2
A) 11 e—o B) 1 o
5 ’ 24112 3¢x
2 1_4_11 2 X q—o
Lo —.
y y
—o 2
C) 1¢—o D) 1
T 23712 3x 21 ].123x
—o 1 -1
2 2
y

271 | 1 X
// 123

Comentario:

Este item esta referido a la funcién parte entera y al grafico de ésta,
contenidos que se deben tratar en segundo ano medio.

Recordemos que la funcion parte entera de un numero real x se refiere
al mayor entero que es menor o igual que x y se anota como
f(x) = [x] ademas, para los valores negativos el mayor entero menor

que x es el numero ubicado “mas a la izquierda” en la recta numérica.

Al observar los graficos que aparecen en las opciones, se descartan D)
y E) pues no representan al grafico de una funcion parte entera, luego
para determinar si A), B) o C) es la opcién correcta el alumno debe
analizar el recorrido de la funcién para los diferentes valores de x en los
numeros reales.

Asi, si x pertenece a [0, 1[ y reemplazamos cualquier valor de este in-
tervalo en la funcion, sus imagenes seran igual a 1.




Ejemplo: f(0,5) = [05+1] = [15] = 1.

Si x pertenece al intervalo [1,2[, reemplazamos cualquier valor de este
intervalo en la funcién, sus imagenes seran igual a 2.

Ejemplo f(1,7) = 17 +1] = [27] = 2.

Ahora, si x pertenece a [— 2, —1[, reemplazamos cualquier valor de este
intervalo en la funcién, sus imagenes seran igual a —1.

Ejemplo f(-1,5) = [-15+1] = [-0,5] = —1

Luego de realizado este analisis, se concluye que el grafico de la fun-
cion dada en el enunciado esta en la opcion C).

Este ejercicio resultdé muy dificil, sélo obtuvo un 15,2% de respuestas
correctas. Tuvo una omisién cercana al 44%. Esto demuestra que este
contenido no es manejado a cabalidad por parte de los postulantes, o
simplemente, no se trabaja en el aula.

Llama la atencién que el distractor mas marcado por parte de los alum-
nos fue E), con un 22,8%, esto debido, seguramente, a que
desconocian la notacion de la funcion parte entera considerando que

los [ ] eran paréntesis, siendo que en la simbologia que trae la prueba,
al inicio de ella, se especifica el significado de éste simbolo.

X = 3, a continuacion se reemplaza este valor en cualquiera de las dos
ecuaciones, de donde se obtiene que y = 2, entonces el punto de inter-
seccion de las rectas dadas es (3, 2), que corresponde a la opcion E).

El distractor mas marcado por parte de los postulantes fue C), segura-
mente el alumno supo encontrar bien el valor de x, pero al sustituirlo en
alguna de las dos ecuaciones y desarrollarla cometié un error de signo.

Llama la atencién que a pesar de ser un item sencillo, resulté muy difi-
cil, con un 15% de respuestas correctas y una omision cercana al 64%,
lo que indica que el alumno no esta acostumbrado a este tipo de ejerci-
cio en donde debe relacionar un sistema de ecuaciones lineales con el
punto de interseccion de las rectas asociadas a las ecuaciones que
componen el sistema.

30. La interseccibn delasrectas y=5-x e y=x-1 esel
punto
A)  (2,3)
B) (2,1)
C) (3,-2)
D) (0,2)
E) (3,2)

Comentario:

El alumno para resolver este ejercicio debe saber que la interseccion
de dos rectas corresponde a la solucion de un sistema de dos ecuacio-
nes lineales con dos incognitas, el cual lo puede resolver por cualquier
método, el que mas le acomode, es decir, por sustituciéon, por reduccién
o por igualacion. Este contenido corresponde a segundo afio de Ense-
fanza Media.

En este caso se hara por el método de igualacion.
Como y=5-x e y=x-1,igualando se tiene:

5-x = x -1, despejando x en la ecuacién, se obtiene que

31. ¢ Cual de los siguientes graficos representa mejor a la funcion
real f(x) = — (x + 1> + 1?

y y
\\Z1 1\/
A) 1 B)
1 X 1 X
y y




Comentario:

El contenido involucrado en este item es el de la funcidn cuadratica y el
grafico asociado a esta funcion, tema que se debe tratar en tercer afno
de Enseflanza Media.

El alumno tiene que recordar que una funcién cuadratica es de la forma
f(x)=ax?+bx+c,cona=0 y a,byc e IR, ademas debe dominar
los conceptos y elementos que estan involucrados en una parabola,
como la concavidad y el vértice.

Para poder determinar cual es el grafico que mejor representa a la
parabola asociada a la funcion cuadratica, se debe reducir al maximo la
expresion de la funcién dada, aplicando el algebra basica de primer ano
medio, asi

f(x) = —(x + 1> + 1
=—(+2x+ 1)+ 1
= x2—2x—1+1
= —x% - 2x

Luego, la funcion corresponde a una parabola de la forma
f(x) = ax? + bx, como en este caso a < 0, la concavidad de la parabola
es hacia abajo, lo que descarta automaticamente las opciones A) y B).

Ademas, se sabe que el vértice de una parabola es (;—bf(;—bn en
a a

este casoa=-1 y b=-2, porlo tanto al reemplazarlos se tiene como

vértice al punto (-1, 1), que pertenece al segundo cuadrante. En

conclusion, el grafico que mejor representa a la parabola es el que se

encuentra en la opcién D).

Este item resulté dificil, con un porcentaje de respuestas correctas del
29,1% y una omision del 36,8%, de donde podemos concluir que los
postulantes no tienen un buen dominio de la funcion cuadratica y la
relacion de ésta con los elementos de la parabola asociada.

El distractor con mayor preferencia por parte de los alumnos que
contestaron erroneamente fue C), seguramente hubo un error de
signos al encontrar las coordenadas del vértice.

32. Considere la parabola y = %(x - 1)%. ;Cual(es) de las si-
guientes afirmaciones es (son) verdadera(s)?
[) La parabola se abre hacia arriba.

II)  Su vértice se encuentra en (1, 0).
ll) Sueje de simetriaes x=1.

A) Sodlo |

B) Sololyll
C) Sodlolylll
D) Sololly il
E) Lllylll

Comentario:

En este item, igual que en el anterior, interviene la funcién cuadrati-
ca y su grafico, contenido estudiado en tercer afio medio.

Para encontrar la solucién se debe determinar el valor de verdad de
las tres afirmaciones, procediendo de la misma manera que en el
ejercicio anterior.

Primero, se debe reducir al maximo la funciéon dada aplicando el alge-
bra basica de primer afilo medio, asi

1

f(x)= = (x = 1)
(x) 2( )
1 2
= —(xX"-2x+1
2( )
=1X2_X+l
2 2

Luego, la funcion corresponde a una parabola de la forma
f(x)=ax’*+bx+c,cona=0 y a, byc e IR. Comoen este casoa >0,
la concavidad de la parabola es hacia arriba, luego 1) es verdadera.

Ademas, como el vértice de la parabola es [;—bf(;—bn y en este
a a

caso a = % y b =-1, se tiene como vértice al punto (1, 0), luego Il)

es verdadera.

Para analizar el valor de verdad de Ill), debemos recordar que el eje
de simetria de una parabola pasa por el vértice y es paralelo al eje vy,
en este caso la ecuacion es x = 1, por lo tanto Ill) es verdadera.

Entonces, como 1), Il) y Ill) son verdaderas, la opcion correcta es E).




Este item tuvo una alta omisién, llegando a un 57,6% vy resulté dificil,
logrando un 21% de respuestas correctas de los alumnos que lo
abordaron. Estos resultados nos demuestran que existe un gran
desconocimiento del tema.

El resto de los postulantes, el 21,4%, se repartié en forma equitativa
entre los cuatro distractores.

nameros positivos satisfacen la inecuaciéon, no piensan que los valores
menores o iguales a —2, también cumplen con ser soluciones de ella.

33.  ;Cual es el dominio de la funcién f(x) = Vx*— 4 en los nu-
meros reales?
A) [2,+0]
B) [-2,+]
C) [0,+x]
D) Jow-2] U2,+0]
E) [4,+]

34. ¢, Cual de las siguientes opciones es igual a log 12?

A) log6 -log 2

B) log 10 +log 2

C) 2-logb6

D) log2-log2-log3
E) log6 +log 2

Comentario:

Este ejercicio apunta a un contenido de tercer afio medio, donde el pos-
tulante debe conocer la funcién raiz cuadrada, lo que implica reconocer

el graficodey = Vx, y saber que los valores de x en esta funcién de-
ben ser siempre mayores o iguales a cero.

El postulante debe, ademas, saber resolver inecuaciones sencillas, con
una variable, contenido de tercer afio medio.

Asi, en la funcion f(x) = Vx? —4 , se debe analizar la cantidad subradi-
cal, es decir, x> —4 >0, si se suma 4 a ambos lados de la desigualdad
se tiene x* > 4, luego de aqui se deduce que todos los nimeros reales
mayores o iguales a 2 y los que son menores o iguales a —2 cumplen
con la inecuacion x? > 4.

Luego, por el analisis realizado, se concluye que el dominio de la fun-
cion son todos los numeros reales x que cumplencon x>2 o x<-2.

Al unir estas dos soluciones, el resultado en forma de intervalos es
|0, —2] U [2,+ o[, por lo tanto D) es la opcion correcta.

La estadistica de este item nos indica que resulté dificil, menos de un
cuarto de la poblacién que lo abordé lo respondié correctamente, y cer-
ca de un 50% lo omitié. Es probable que este tipo de problemas no sea
muy ejercitado en el aula, o no dominen a cabalidad el contenido.

El distractor mas marcado por parte de los alumnos fue la opcion A),
seguramente desarrollaron bien el ejercicio pero pensaron que solo los

Comentario:

Este ejercicio apunta a un contenido de cuarto medio, relativo al con-
cepto de logaritmo y sus propiedades.

El alumno debe saber aplicar la propiedad del logaritmo de un produc-
to: log ab = log a + log b.

Para resolver el item, lo primero es descomponer el 12, entonces
log 12 =log 6 - 2, aplicando logaritmo de un producto, se tiene
log 12 =log 6 + log 2.

Luego, la opcion correcta es E).

El distractor con mayor preferencia fue C), marcado por el 12,1% de los
alumnos que abordaron el problema, lo mas probable es que estos
aplicaron mal las propiedades de los logaritmos, es decir,

log12=1log4-3=log2?-3=2-log2-3=2"-log 6.

La dificultad de este item fue de un 40%, lo que indica que resulté me-
diano, ademas su omision fue menos de un quinto de la poblacién que
lo abordé, lo que indica que es un contenido ejercitado en clases, pero
aun no se domina a cabalidad las propiedades de los logaritmos.

35.  En un experimento de laboratorio se observé que un tipo de
bacteria se triplica cada media hora. Si una experiencia co-
mienza con una poblacién de 1.000 bacterias de este tipo,
;cuantas bacterias habra a las 3 horas?

A) 729.000 bacterias
B) 64.000 bacterias
C)  27.000 bacterias
D) 18.000 bacterias
E) 3.000 bacterias




Comentario:

El contenido que debe dominar el postulante en este problema con-
textualizado, es la modelacion de fendmenos naturales y/o sociales
a través de la funcién exponencial, tema de cuarto afio medio.

Ademas, debe aplicar las propiedades de las potencias con expo-
nente entero, contenido de primer afio medio.

Para resolver el ejercicio el alumno debe tener la habilidad de com-
prender la informaciéon entregada por el enunciado y debe tener la
capacidad de transferencia y generalizacion.

Se pregunta cuantas bacterias habra en tres horas, o sea cuantas
habra en seis medias horas.

Las bacterias se triplican cada media hora, luego si inicialmente hay
1.000 bacterias en la primera media hora habra 1.000 - 3, a la se-
gunda media hora habra 1.000 - 3 - 3, y asi sucesivamente hasta la
sexta media hora, por lo tanto el numero de bacterias que habra en
las tres horas es

1.000 - 3° = 1.000 - 729 = 729.000 bacterias, luego la clave es la op-
cion A).

Este item resulto dificil con un porcentaje de respuestas correctas de
un 31,3%. Cabe sefialar que la omisién fue bastante baja, llegando
solo a un 7,3%, lo que indica que este contenido es trabajado en el
aula, pero no ha sido internalizado.

El distractor con mayor preferencia por parte de los postulantes fue
D), con un porcentaje del 47,5%, seguramente los que marcaron
esta opcion no aplicaron potencia, sino que soélo producto, es decir,
pensaron que 6 veces se triplicaba la poblacién inicial de 1.000 bac-
terias: 1.000 - 3 - 6 = 18.000 bacterias.

36. Si $ 50.000 se invierten al 10% de interés compuesto anual,
¢cual es el capital total después de dos anos?

A) $ 60.000
B)

$ 60.500
C) $ 70.000
D) $ 90.000
E) $110.000

Comentario:

El alumno debe tener la capacidad de plantear y resolver problemas
sencillos que involucren el calculo de interés compuesto, topico de
cuarto afio de Ensefianza Media.

Recordemos que para calcular interés compuesto se aplica la si-
guiente férmula:

Ci =G -(1+%} , donde Cy: Capital final, C;: Capital a depositar,
t: porcentaje de interés, n: tiempo.

Ahora, si se reemplazan los datos entregados en el enunciado en
esta formula se obtiene,

2
Cr=$50.000 -1+ 19
100

=$ 50.000 - (1,1)?
= $50.000 - 1,21
= $ 60.500

Luego, la clave es la opcién B).

Este item obtuvo un 26% de respuestas correctas, lo que indica que
resulto dificil, y ademas tuvo una omisién cercana al 29%. El distrac-
tor que con mayor porcentaje sigue a la clave es A). Los estudiantes
en este caso, en vez de multiplicar $ 50.000 por 1,21, lo hacen por
1,2 dando como resultado $ 60.000.

FACSIMIL DE MIATEMATICA
COMENTARIOS PREGUNTAS 37 A 55

El proximo 9 de agosto de 2007,
aparecera la tercera parte de la Resolucion
y Comentarios del facsimil de Matematica,
divulgado el 17 de mayo pasado. En tal
publicacion se comentaran las preguntas
37/ a a95.



i~
2N
L

o ® DISCAPACITADOS “\

El DEMRE entrega a los postulantes discapacitados un tratamiento especial, para
permitirles la participacion en el Proceso de Admisién en condiciones justas. '
Los interesados deben inscribirse a través del proceso normal y presentar una
solicitud escrita antes del 31 de julio de 2007, dirigida a la Direccion del
Departamento de Evaluacién, Medicién y Registro Educacional (Av. José Pedro
Alessandri 685, Nufoa, Santiago). La solicitud debera contener los datos del
postulante; motivo de la solicitud y documentaciéon médica que la avale con expresa ~
mencion del grado de incapacidad que presenta.

NO VIDENTES

De los discapacitados, los no videntes son los Unicos inhabilitados para rendir las
pruebas, debido a la imposibilidad de representarles los elementos visuales que
aparecen en varias de ellas. Para estos casos, algunas Universidades contemplan
programas de admision especial para acceder a carreras compatibles con su

condicion.

con alumnos no videntes, qque cursan actualmente IV2 Medio y desean ingresar a la
Educacion Superior, informen a ellos que pueden solicitar la colaboracion del
DEMRE para que directamente, o a través de las Secretarias de Admision, los
oriente en sus postulaciones. Para ello, deberan enviar una nota identificatoria,
adjuntando los documentos que acrediten los requisitos exigidos

i
! Solicitamos a las autoridades de los establecimientos educacionales que cuentan
I K. g
- J‘ .
x
A
&

CASOS
ESPECIALES:

Para el Proceso de Admisién 2008, hemos contemplado salas
de casos especiales; a fin de proporcionar un mejor servicio,
para toda personas:

1) Que presenten ur idamente acreditada,
que requieran cc = araﬁu rendicion.

2) Que prese
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Jueves 19 de jutio:  Resolucion Facsimil Prueba Historia y Gencias Sodales. Parte I
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PUBLIRREPORTAJE

Facultad de Ciencia de la Universidad de Santiago:

Creando nuevo conocimiento

La Usach cuenta con un grupo selecto de profesores e
investigadores que preparan a los jovenes en todas las
disciplinas cientificas que se imparten.

La fisica y la matematica
son ciencias actuales y vivas.
Contrariamente a lo que se puede
pensar, estas ciencias estan
en permanente produccién y
creacion de conocimiento. En los
Ultimos treinta anos el avance del
conocimiento ha sido mayor que en
todo el pasado de la humanidad.

Esto representa un desafio para
los jévenes mas audaces y con
mayores talentos con curiosidad y
espiritu de superacién. Es un reto
para aquellos que no se contentan
con una respuesta vaga y que
buscan la verdad vy la exactitud.
Ademas es una necesidad que tiene
el pais de contar con profesionales y
cientificos preparados para afrontar
el futuro, especialmente en esta era
del conocimiento y la informacion.

La fisica y la matematica, la
estadistica y la ciencia de la
computacién son disciplinas

cultivadas en todos sus aspectos y
niveles en la Facultad de Ciencia de
la Universidad de Santiago de Chile,
en ella se unen la tradicion y la
actualidad en ciencia.

Primero, la Universidad Técnica del
Estado tuvo entre sus programas
un lugar privilegiado para la ciencia,
ahora la Universidad de Santiago,
heredera de la Universidad Técnica
del Estado, cuenta con un grupo de
profesores e investigadores que da
ensefanza y que crea conocimiento,
en cada una de las disciplinas que
alli se cultivan.

Conocedora de las necesidades
del pais en ciencia, la Usach ofrece
a los jévenes de Chile grados
de licenciados en las diferentes
disciplinas que reflejan el respaldo
cientifico con que egresan y les
ofrece titulos a los cuales se accede
después de una sdlida formacion
complementaria; es asi como

Los alumnos reciben una sélida formacion cientifica que los destaca.

anualmente se titulan ingenieros
matematicos, ingenieros fisicos e
ingenieros estadisticos, profesores
de matematica y computacion,
profesores de matematica y
fisica, y analistas en computacion
cientifica.

Los egresados de estas
carreras se estan desempefando

en organismos de gobierno,
universidades, consultoras, bancos,
grandes empresas y colegios.

Los alumnos de la Facultad de
Ciencia encuentran en sus aulas un
ambiente de mucha participacion en
actividades complementarias de su
formacién académica. Cada carrera
tiene organizado su centro de

alumnos, y el estamento estudiantil
cada dia va teniendo mayor
participacién en las decisiones de la
universidad.

Académicos que han hecho
historia en la universidad se unen
a investigadores que estan en
plena produccién de conocimiento
cientificos. Son personas que viajan
a diferentes paises ofrecen charlas
y conferencias en prestigiosas
universidades.

En el &mbito nacional e
internacional los académicos
de la Facultad de Ciencia de la
Universidad de Santiago de Chile
son conocidos porque ademas de
sus investigaciones publicadas por
prestigiosas revistas de circulacion
internacional, participan en
proyectos tales como FONDECYT,
FONDEF, DICYT, MILENIO,
MECESUP, FONDAR FDI ECOS
entre otros. Estudiantes de cursos
superiores y del posgrado estan
participando en estos proyectos
que los preparan en mejor forma
para enfrentar el mundo laboral y la
carrera cientifica a nivel de magister
y doctorados.
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Aqui esta la usach
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Universidad de Santiago de Chile, aportando profesionales de excelencia a todas las esferas del conocimiento.



